Soluciones Actividades Tema 7 QUIMICA EN ACCION

Actividades Unidad
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1.- Calcula la energia que se desprende cuando se queman 1000 kg de metano.
Masa molar (CH4) = 12 + 4 = 16 g/mol.

En un mismo paso: convertimos los kg en g, a continuacion los g a mol y finalmente con el nimero de moles
obtenidos calculamos la energia que nos producen.

1000 g 1 mol 890kJ
1000 kg - g : = 55625000 kJ
1kd 16g 1ol
2.- ;Para preparar una comida necesitamos 12 000 kJ. Si nuestra cocina es de butano, ¢cuantos kg de ese
combustible debemos quemar para lograrlo?

Masa molar (C4Hq0) =4 - 12 + 10 = 58 g/mol.

En un mismo paso: calculamos los mol que suministran 12 000 kJ de energia y a continuacién vemos los
gramos que equivalen y finalmente pasamos los g a kg.

mol 58
12000 kI ~— g kg — 0,24 kg de butano

2880 kI’ 1ol 1000 ¢f
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3.- Uno de los remedios mas antiguos para combatir la acidez de estomago es tomar bicarbonato de sodio.
Localiza en la pagina anterior el valor de su pH y explica por qué es efectivo.

El bicarbonato de sodio es una sustancia basica con el pH suficientemente alto para neutralizar el pH acido del
estémago.

5.- Algunos productos de limpieza llevan la recomendaciéon de que no se mezclen con otros productos, pues
se pueden producir quemaduras y se pierde eficacia. Teniendo presente lo que hemos dicho de las reacciones
de neutralizacion:

a) ¢Podias explicar el porqué de estos problemas?

b) Busca entre los productos que hay en tu casa uno que sea acido y otro basico.

a) Los productos de limpieza difieren en un amplio rango de pH, para ser eficaces en eliminar las manchas a
las que van destinados. Si se mezclan entre ellos, el pH variara y esto puede producir distintos efectos no deseados,
entre los que podemos incluir lesiones en la piel o pérdida de eficacia.

b) Basicos: detergentes o jabones de uso habitual, productos de limpieza que contienen amoniaco en
disolucion, lejia (disolucion de hipoclorito de sodio). Acidos: agua fuerte (disolucion de acido clorhidrico), productos
para eliminar herrumbre.

6.- Habras oido decir que los zumos y el café son irritantes para el estomago. Repasa la tabla de pH de la pagina
anterior. Explica a qué se debe su efecto irritante y qué podemos hacer para corregirlo.

Tanto los zumos como el café tienen un pH acido, por lo que pueden provocar irritacion de estdmago. Para corregirlo,
podemos tomar un antiacido, un medicamento que suele contener hidroxido de aluminio o bicarbonato sédico.
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7.- Probablemente en tu cocina hay una campana extractora de humos. ;Para qué se usa? ;Tiene algun tipo
de filtro? ¢ Cual es su funcién?

La funcidon de una campana de cocina es extraer los humos que se desprenden cuando guisamos. Todas
tienen un filtro que absorbe sustancias gaseosas, evitando asi su acumulacién en el aire que respiramos.

8.- Indica cuales de las siguientes actividades provocan contaminacion del aire:

a) El vapor de la olla a presién.

b) ElI humo que se desprende al freir.
c) Encender una cocina de butano.
d) Encender una cocina eléctrica.

e) Fumar un cigarrillo.

f) Utilizar un desodorante de spray.
g) Usar una colonia con vaporizador.

Actividades que provocan contaminacion del aire:

b) El humo que se desprende al freir.
¢) Encender una cocina de butano.
e) Fumar un cigarrillo.

f) Utilizar un desodorante en spray.
g) Usar colonia con vaporizador.

En cuanto a la respuesta d), el hecho de encender la cocina eléctrica no provoca contaminacion, aunque para
generar la energia eléctrica empleada pueden haberse llevado a cabo combustiones (centrales térmicas) que si
provocan contaminacion.

10.- Indica en qué problema ambiental interviene cada una de las reacciones y comprueba si estan todas
ajustadas.

a) 803 + Hzo — H2804
b) N,Os + H,0 — HNO;
C) CaCO3+ HzSO4 — CaSO4+ H20+ c02
d Cl + O - CIO+0,

a) SO; + H,O — H,SO,. Problema medioambiental: lluvia acida.

b) N,Os + H,O — 2 HNOs;. Problema medioambiental: lluvia acida.

c) CaCOj; + H,SO, — CaS0O4 + H,O + CO,. Problema medioambiental: corrosion de la roca caliza (lluvia
acida).

d) CI + O3 —» CIO + O,. Problema medioambiental: destruccion de la capa de ozono.
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1.- El primer texto contiene dos lineas argumentales (dos ideas) bien diferentes. Localizalas y resume cada
una de ellas en una frase.

El veneno de serpiente puede ser un detergente muy eficaz. También se puede emplear en medicina.
2.- Explica el significado de los términos: «discreto», «letal», «xenzima», «potencial», «drastico».
* Discreto: que no se le ha dado publicidad excesiva.
* Letal: que causa la muerte.
* Enzima: una proteina que regula ciertas reacciones quimicas que se producen en el organismo.
* Potencial: posible.
* Drastico: radical.
3.- ¢ Qué senalarias como lo mas importante del segundo texto? Redacta un posible titular para el mismo.
El veneno de serpiente puede emplearse en la lucha contra el cancer.

4.- Compara de manera critica el contenido de ambos textos.

En el primero de los textos se habla del uso del veneno de serpiente basicamente como detergente senalando
de pasada, que también puede ser utilizado para tratar ataques al corazén trombos y tumores. En el segundo texto



hace referencia exclusivamente a la utilizacion del veneno de serpiente para producir farmacos en el laboratorio que
pueden ser eficaces en el tratamiento de células cancerosas.

Actividades Finales
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12.- Completa y ajusta las siguientes reacciones de combustion:

a) C4H10 + 02 — C02 +

b) C3H6 + — C02+H20
c) CH, + — + H,0
d) C5H1205 + 02 — +

a) 2CsHyp + 130, — 8CO, + 10H,0
b) 2C3Hg + 90, — 6CO, + 6H,0

C) CH4##+20, — CO, + 2H,0

d) CeHi20s + 60, — 6CO, + 6H,0

13.- Razona si son verdaderas o falsas las afirmaciones.

a) En las reacciones de combustiéon no se cumple la ley de conservacién de la masa.
b) Las reacciones de combustion siempre producen diéxido de carbono y agua.

c) Los combustibles pueden arder sin oxigeno.

d) La combustién esta relacionada con el incremento del efecto invernadero.

a) Falsa. La suma de las masas de los reactivos coincide con la suma de las masas de los productos.

b) Verdadera. Las combustiones son reacciones en las que un combustible reacciona con el oxigeno y se
obtienen diéxido de carbono y agua. Si bien en algun caso, como en la combustién del carbén, solo se produce
didxido de carbono.

c) Falsa. Se necesita el oxigeno como reactivo en las combustiones.

d) Verdadera. Cuando en la atmésfera se acumula diéxido de carbono (gas contaminante producto de las
combustiones), la radiacion solar reflejada por la Tierra es reflejada de nuevo por la capa de contaminantes y aumenta
la temperatura del planeta.

20.- Completa las siguientes reacciones de neutralizacion:

a) Acido nitrico (HNO;) + hidréxido de sodio (NaOH) —
b) Acido sulfarico (H,SO,4) + hidréxido de potasio (KOH) ) —

a) Acido nitrico (HNO3) + hidroxido de sodio (NaOH) — nitrato de sodio (NaNO;) + agua (H,0)
b) Acido sulfurico (H,SO,) + hidroxido de potasio (KOH) — sulfato de potasio (K,SO,) + agua (H,0)

22.- El pH de la saliva es 6,5 (casi neutro). Cuando comes azucar, las bacterias que hay en
la boca lo transforman en acido que ataca los dientes. ¢Qué tipo de sustancia debe llevar
la pasta dentifrica para evitarlo?

Para neutralizar el acido que ataca a los dientes, las pastas dentifricas contienen sustancias
basicas, como el bicarbonato de sodio.

23.- Escribe ajustada la reaccion de neutralizacion entre el hidroxido de potasio y el cloruro de hidrégeno.

a) Calcula la cantidad de sustancia en mol y en gramos de cloruro de potasio que se obtendra a partir de
5 mol de hidréxido de potasio y exceso de cloruro.

b) Calcula la cantidad de sustancia en mol de agua que se formara con 20 g de cloruro de hidrégeno y
exceso de hidréxido de potasio.

La reaccion es: HCI + KOH — KCI + H,0O
a) Masa molar (KCI) = 39 + 35,5 = 74,5 g/mol.

La relacion estequiométrica entre las dos sustancias es 1. Por tanto, si partimos de 5 mol de hidréxido de
potasio y exceso del otro reactivo, obtendremos 5 mol de cloruro de potasio.



5 motkcT - 229K _ 575 59k

1 molKCT

b) Con exceso de hidréxido de potasio reaccionara todo el cloruro de hidrégeno.
Masa molar (HCI) = 1 + 35,5 = 36,5 g/mol.

Masa molar (H,O) = 18 g/mol.

_1metHCl 1moHH;0 18gH,0 _
209/%36,59}&1 1metHCl 1 mokH,0 280910

24.- Analiza cudles de las siguientes acciones contribuyen al incremento del efecto invernadero y explica
cuales son debidas a las actividades humanas.

Contribuye Actividad
Acciones al efecto humana
invernadero (si/no)

Incendio v v
Erupcién volcanica

Respiracion

Calefaccion

Vehiculos

Terremotos

Tala de arboles

Aire acondicionado

Barbacoa
Sprays
Acciones C0|_1tribuye efecto Activida’d humana
invernadero (Si/No)

Incendio v Si
Erupcion volcanica v No
Respiracion v Si
Calefaccion v Si
Vehiculos v Si
Terremotos - No
Tala de arboles v Si
Aire acondicionado v Si
Barbacoa v Si
Sprays - Si

Todas las combustiones (incendio, calefaccién, vehiculos, barbacoa) suponen una emision de gases
contaminantes a la atmosfera, contribuyendo al incremento del efecto invernadero.

La respiracion es una combustion y produce didxido de carbono.



La tala de arboles incrementa el efecto invernadero, ya que las plantas, a través de la fotosintesis, toman
diéxido de carbono del aire y expulsan oxigeno. De esta manera contribuyen a la renovacioén del aire.

El uso, cada vez mayor, de aire acondicionado supone un incremento en el consumo de energia eléctrica
(mayor combustion en las centrales térmicas).
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25.- La cantidad maxima de arsénico permitida en el agua destinada al consumo humano es de 10 ug/L, y la de
cobre, de 2 mg/L.

¢ Qué cantidad maxima de arsénico y de cobre puede contener un vaso de agua de 250 mL? Exprésala en pg y
en gramos.

Arsénico:
10 ng X -6
= - x=25 =2,5-10
1L 0250 ha g
Cobre:
2mg X 3 -3
= x=0,5mg=0,5-10 =0,5-10
L 025L g Hd g

x =500 ug =0,0005 g

26.- El llamado agujero de ozono se refiere a la disminuciéon del espesor de la capa de ozono. Los derivados
de clorofluorocarbonos que pasan a las nubes por acciéon de las personas se convierten en radicales libres
que destruyen millones de moléculas de ozono. El grosor de la capa de ozono se mide en unidades Dobson
(UD), en honor a G. Dobson uno de los primeros cientificos en investigar el ozono atmosférico: 100 UD
equivalen a 1 mm de gas de ozono puro a temperatura normal y a una atmésfera de presiéon. A continuacién
se muestran algunos valores medios de las concentraciones de ozono en el Antartico.

Estacion Nivel de ozono
del afio UD (unidades Dobson)

Primavera 150
Verano 240
Otofio 220
Invierno 210

a) Expresa las unidades Dobson en milimetros de ozono.

b) ¢Hay alguna relacion entre el nivel de ozono y la época del afio?
c) ¢En qué época del afio empieza a disminuir el nivel de ozono?
d) ¢Qué efectos sobre el medio ambiente origina esta alteracion

a)
Estacion del ano Nivel ozono (mm O3)
Primavera 1,5
Verano 2,4
Otono 2,2
Invierno 2,1

b) En verano se regenera lo que se pierde en el resto de las estaciones.
c¢) Empieza a disminuir al comenzar el otofo.



d) La capa de ozono protege a la Tierra de la radiacion ultravioleta (UV), cancerigena, proveniente del Sol. Con
su reduccion, la salud humana se veria seriamente afectada. Ademas, parece ser que la radiacién UV afecta a la
capacidad de las plantas de absorber la luz del Sol en el proceso de fotosintesis. Esto reduce el contenido nutritivo y
el crecimiento de las plantas. La importancia de la capa de ozono es inestimable, y su alteracién supone un riesgo
muy considerable en la vida del planeta.

27.-Enel anaI|S|s del aire de una ciudad se ha medido la cantidad de didéxido de azufre (SO,), que resulta ser
de 14 mg/m®.

a) ¢Qué cantidad de didxido de azufre habra en 1 L de aire?

b) ¢Qué cantidad de sustancia (mol) representa la cantidad anterior?

c) ¢Y moléculas?

a) Recuerdaque 1L=1dm’yque 1 m®=1000dm°.

1 m’affe 14 mg SO,
1 dmiair ~0,014 mg SO
/m/d/moogn{f 1 maife =%

b) Masa molar =32 +2 - 16 = 64 g/mol.

;f Tmol _,, .q7
0014/(_;/861000/md oid 2,2-107 mol SO,

6,022 -10% moléculas
1 mol- 80,

29.- El carbén que quema una central térmica contiene aproximadamente un 2,5 % de azufre. { Qué cantidad
de didxido de azufre pasa a la atmésfera por cada tonelada de carb6n?

¢ 2,2.10" m ) =1,3-10" moléculas de SO,

La reacciéon de combustion del azufre es:
S + 02 — SOZ

Por cada 1000 kg (1 Tn) de carbdn, se queman 25 kg de S.
Masa molar S = 32 g/mol.

250009/54% =781,25 motS

La relacion estequiométrica es 1:1. Es decir, 1 mol de S da lugar a 1 mol de SO,
Masa molar (SO;) = 32 + 16 - 2 = 64 /mol.

64 950,
781,25 m /ouscf =50000 g SO,
/01/80/

31.- Los botes de refrescos se usan cada vez mas. Razona como seran las fases de Reducir, Reutilizar y
Reciclar el material de que estan hechos, y explica sus ventajas econémicas y medioambientales.

Los botes de refresco:

e Reducir: podemos comprar envases de tamario familiar.

e Reutilizar: usar los botes para otro cometido, guardar boligrafos y lapices, regar las plantas, mezclar
pintura...

e Reciclar: nuestra participacion en el reciclaje pasa por separar los residuos y utilizar los contenedores
apropiados.

Las tres R son beneficiosas para el medio ambiente: disminuyen el volumen de basuras, permiten conservar
recursos naturales, evitan contaminacién en aire y agua y disminuyen la emision de gases efecto invernadero que se
producen en los vertederos.

Suponen un ahorro de agua y energia porque los procesos de reciclaje consumen menos que los que utilizan
materias primas extraidas de la naturaleza.



32.- En la grafica se indica el porcentaje de participacion estimado de diferentes compuestos en la
destruccion de la capa de ozono. Claves:

e CFC: clorofluorocarbonos.
e CCl,: tetracloruro de carbono.
e CH;CCl;: tricloruro de etilo.

10% 1% CrC
9% 70% CCl.
CH,CCl4
Otros

a) ¢Cudl es la principal sustancia que destruye la capa de ozono?
b) Investiga: ¢cual es el origen de esta sustancia?
c) ¢Qué medidas se pueden tomar para reducir la presencia de CFC en la atmésfera?

a) Las sustancias que mas contribuyen a la destruccion de la capa de ozono son compuestos quimicos
organicos que contienen halégenos (cloro y fldor).

b) Se han usado durante largo tiempo como refrigerantes y como propelentes en los aerosoles. Al ser
liberados a la atmésfera, ascienden y se descomponen por accion de la luz solar. El cloro reacciona con las moléculas
de ozono, destruyéndolas.

c¢) Una medida sencilla para reducir la emisién de CFC es disminuir el uso de aerosoles, disolventes..., y
cualquier otro producto que los contenga.
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34.- Clasifica los residuos en funciéon de su posible aprovechamiento: envases de vidrio, muebles, pilas,
materia organica, papel, ropa, metales, lana, envases de plastico, agua, estiércol. Escribe algunas medidas
que se pueden tomar para reducir las emisiones.

Aprovechamiento Residuo

Reutilizable
Reciclable

Biodegradable

Aprovechamiento Residuo

Envase de vidrio, mueble,
Reutilizable papel, pilas, ropa, lana,
envases de plastico.
Envase de vidrio, mueble,

Reciclable materia organica, papel,
ropa, envases de plastico.
Biodegradable Materia organica, estiércol.

36.- La EPO o eritropoyetina es una hormona natural producida por los seres vivos encargada de fabricar
glébulos rojos que transportan el oxigeno en la sangre. Esta hormona natural no se puede diferenciar
cientificamente de la obtenida artificialmente en el laboratorio; solo se puede sospechar su presencia de
forma indirecta por un elevado porcentaje de globulos rojos en la sangre. El valor maximo permitido de
hemoglobina (indice de hematocrito) en los controles antidopaje de los deportes de larga distancia (ciclismo,
maraton, esqui de fondo) es de un 50 %. Los valores normales oscilan entre 38-50 %.



Porcentaje de glébulos

. Anadlisis control
rojos en la sangre

(indice de hematocrito) antidopaje
0-50% Negativo
o Valor maximo
50% permitido
>50% Positivo

a) ¢Cual es la ventaja adquirida por los atletas que toman EPO?

b) ¢Qué indica en un analisis la presencia de un indice de hematocrito del 52 %?
c) ¢Por qué razén siempre se realiza un contraanalisis en estos controles?

d) ¢En qué enfermedades se puede recetar la EPO como medicamento?

a) La EPO estimula la produccion de eritrocitos. Estas células son las encargadas del transporte de oxigeno.
Durante el ejercicio, el musculo necesita un mayor aporte de oxigeno para producir energia, por lo que conviene que
el deportista tenga un hematocrito (porcentaje de eritrocitos en sangre) elevado.

b) Positivo en dopaje.

c) Para confirmar o anular el resultado del primer andlisis.

d) Para el tratamiento de anemia asociada con disfuncién renal crénica y como parte del tratamiento de
pacientes sometidos a quimioterapia.

37.- ¢ Qué efectos producen en el organismo humano un antiacido, un antibiético y un antipirético?

¢ Antiacido: sustancia que neutraliza el exceso de acidez gastrica.

¢ Antibiético: sustancia capaz de paralizar el desarrollo de ciertos microorganismos (accion bacteriostatica) o
eliminarlos (bactericida).

¢ Antipirético: sustancia eficaz contra la fiebre.

38.- Busca informacién: ;cual de los siguientes medicamentos es un antibiético?

a) Aspirina. d) Yodo. g) Cortisona.
b) Vitamina C. e) Penicilina. h) Mercromina.
c) Insulina. f) Alcohol etilico.

El antibidtico es la e) Penicilina.

39.- La tabla siguiente muestra los valores aceptados en la Union Europea respecto a los umbrales maximos
permitidos de contaminantes metalicos para suelos de cultivo y el analisis de una muestra de lodos
destinados a la agricultura.

Metal Plomo Mercurio Niquel Cinc Cobre

Concentracion

maxima UE 300 1,5 75 300 140
(mg/kg)

Concentracion

obtenida 5000 1,5 55 200 ' 1900
(mg/kg)

a) Compara los resultados de la muestra con los valores permitidos e indica qué metales sobrepasan el
umbral maximo.

b) ¢Se podra utilizar este lodo en la agricultura? ;Por qué?

c) Busca informacion y contesta: qué problematica presenta la absorciéon de metales pesados por los seres
vivos?

a) Plomo y cobre.

b) No. Los analisis de la muestra del lodo indican una concentracion muy por encima de la permitida de dos
metales pesados.



c) Los metales pesados son sustancias toxicas capaces de causar graves dafios en los organismos vivos. Una
de las principales propiedades de los metales pesados es que no son biodegradables: permanecen durante mucho
tiempo en el entorno, circulando y acumulandose en el medio y en los seres vivos.

41.- Investiga y busca informacién sobre el componente fundamental de los chalecos antibalas llamado
«Kevlary.

a) ¢Cuadl es la ventaja de este material sobre otros materiales?

b) ¢Cuales son las principales aplicaciones del Kevlar?

c) ¢A qué materiales sustituye?

El Kevlar fue elaborado por primera vez en 1965. Su estructura es muy regular, lo que le confiere sus propiedades. Es
mas fuerte que el acero y mas elastico que la fibra de carbono.

a) Presenta una alta resistencia. Gran dureza. Es 5 veces mas resistente que el acero bajo las mismas
condiciones de fuerza. y mas elastico que la fibra de carbono. Casi no reacciona quimicamente, es resistente al fuego
(no inflamable), flexible y ligero.

b) Algunas de sus principales aplicaciones son:

e Chaquetas, e impermeables.
Cuerdas, bolsas de aire en el sistema de aterrizaje del Mars Pathfinder. (Misién para la investigacién de

Marte)

Cuerdas de pequefio diametro.

Hilo para coser.

Petos y protecciones para caballos de picar toros.

El blindaje antimetralla en los motores jet de avion, de proteccion a pasajeros en caso de explosion;
Neumaticos funcionales que funcionan desinflados;

Guantes contra cortes, raspones y otras lesiones.

Kayaks con resistencia de impacto, sin peso adicional.

Esquis, cascos y racquets fuertes, ligeros.

Chaleco antibalas.

Algunos candados para notebook.

Revestimiento para la fibra optica.

Compuesto de CD / DVD por su resistencia tangencial de rotacion.
Silenciadores de tubos de escape.

Construccion de motores.

Cascos de Férmula 1.

Extremos inflamables de los Golos, objeto muy popular entre malabaristas.
Veleros de regata de alta competicion.

Botas de alta montafa.

Cajas acusticas (Bowers & Wilkins).

Tanques de combustible de los F1.

Alas de aviones.

Lamparas.

Parlantes de estudio profesional.

Coderas y rodilleras de alta resistencia.

(2)
~

Sustituye a materiales como el acero, el asbesto, el nylon, etc.


http://es.wikipedia.org/wiki/Mars_Pathfinder



